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Faz saber que pretendem casar-se:

MATHEUS FERNANDO ANICETO e
FRANCIELLE LARISSA QUADROS DE SOUZA.

CARLOS EDUARDO DE CASTRO e KAWANY RODRIGUES RIBEIRO.
DIEGO MARTINS MACEDO e JULIANA CARDOSO RANTHUM.

LEONARDO HENRIQUE DA CRUZ WILLY e JESSICA DI ANGELI SCHRAMME.
ITAMAR GONLAVES e ELVIRA LÚCIA DE SOZUA MATTOZO.

CLAUDIO ANTONIO SASSEN e ROSILAINE DE SOUZA GONÇALVES.
KELVIN YURI DE CASTRO DELFINO e THAÍS CHAVES MARQUES.

DANIEL PLACIDO DE SOUZA e KATIANE OLIVEIRA REIS.
MARCUS VINÍCIUS FERREIRA e TATIANE FERREIRA DE PAULA.
PAULO HENRIQUE DA SILVA JUNIOR e DRIELI COSTA LOPES.

LUCAS RIBEIRO BORGES DOS SANTOS e ARIANE APARECIDA ANTUNES.
Se alguém souber de algum impedimento, oponha-o na forma da lei.

O referido é verdade e dou fé.
Curitiba, Uberaba, 12 de Novembro de 2020.

Eliane Kern Bassi
Oficial Designada

Em 2020, para não demitir,
muitas empresas negociaram
redução de jornada de trabalho
e de salários de seus funcionári-
os, com auxílio do Governo Fe-
deral complementando parte da
renda dos trabalhadores. Porém,
na hora de receber o décimo ter-
ceiro salário, a queda que ficou
em torno de 25% ao longo dos
meses, poderá ser maior. Foi o
que explicou o administrador de
empresas com especialização em
Finanças Pessoais e com MBA
em Responsabilidade Social e
Corporativa, Altemir Farinhas,
em entrevista ao programa As-
sembleia Entrevista, da TV As-
sembleia. “Muitos terão uma re-
dução de até 75% e vão ficar sur-
presos, mas os alertas foram
dados durante o ano em notíci-
as nos jornais especializados. É
que o valor é calculado com base
somente no montante pago pe-
las empresas, que acabaram re-
duzindo pela metade os salários
e isso vai refletir no décimo ter-
ceiro”, disse.

Vale também para quem
teve o contrato suspenso, que
deverá receber o décimo tercei-
ro proporcional. O empregador
poderá descontar os meses de
interrupção da atividade do pro-

Décimo terceiro será menor para boa parte
dos brasileiros este ano, reflexo da covid-19
Especialista explicou que a queda se deve às medidas emergenciais adotadas pelas empresas e aprovadas por lei, para
não demitir durante o pico da pandemia de covid-19.

fissional, já que cada mês traba-
lhado representa 1/12 (um do-
zeavos) das parcelas que com-
põem a gratificação anual.

Mesmo assim, o especialista
acredita que é possível fazer bom
uso da renda extra (mesmo que
menor) com responsabilidade,
como quitar ou renegociar dívi-
das, já que o fim do ano é quan-
do os bancos e as empresas cos-
tumam oferecer os melhores
descontos. “Pagando as dívidas,
o trabalhador vai poder limpar
o nome e ficar apto para finan-
ciar a casa própria, por exemplo,
que está com juros mais atrati-
vos. É uma forma de investimen-
to “, orientou.

O fato das famílias estarem
mais próximas nesse período
provocou mudanças e até dis-
cussões na área financeira. Alte-
mir destacou que foi preciso con-
versar sobre como gastar melhor
o dinheiro. “Famílias que preci-
saram se adaptar a um patamar
mais baixo, devido às perdas sa-
lariais, tiveram que se ajustar à
nova realidade”, ressaltou.

Por outro lado, Altemir Fari-
nhas indicou que a pandemia
não teve apenas consequências
negativas como a queda nos sa-
lários e a suspensão de contra-

tos de trabalho. Para ele, foram
meses em que as pessoas no
mundo todo passaram a enten-
der um pouco mais sobre edu-
cação financeira. “Primeiro, por-
que muita gente aprendeu que
é possível viver com menos di-
nheiro. Segundo, porque pude-
ram fazer contas, colocar as des-
pesas no papel, fazendo todo
um planejamento. E planejar é
o caminho para o melhor uso das
finanças”, analisou. E acrescen-
tou: “Para motivar, oriento que
as pessoas coloquem junto com
o planejamento, um sonho, uma
meta. Vai ajudar o trabalhador
na hora de economizar”.

Para ele, quem se planeja,
dialoga, economiza e consegue
fazer reservas nunca será pego
de surpresa, como ocorreu com
muitas pessoas neste ano.

É possível cortar gastos?
- Farinhas também falou sobre
a importância de valorizar o que
importa e descartar o que so-
mente traz despesas. Ele é a fa-
vor do investimento em lazer, já
que se não houver um período
para arejar a cabeça, prejuízos
mentais poderão surgir no futu-
ro. “Eu cortaria o clube, os mui-
tos canais por assinatura, ou as-
sinatura de um jornal ou revis-

ta. De que adianta ter tantas
regalias, se muitas vezes, não
temos tempo para usufruir de-
las?”, indagou.

Outra dica é buscar bancos
que não cobrem taxas de admi-
nistração e que ofertem cartões
de crédito sem cobrança de anui-
dade. Aliás, o especialista em fi-
nanças pessoais alertou sobre os
cuidados com o cartão. “78% das
dívidas dos brasileiros atualmen-
te são de cartões de crédito. Os
juros são muito altos e se as fa-
turas não são pagas no prazo,
crescem demasiadamente e se
tornam mais difíceis de serem
pagas”.

A dica final de Altemir Fari-
nhas para quem passou um 2020
difícil na área financeira é “atra-
vessar o resto de ano com cal-
ma, porque a situação vai me-
lhorar”, garantiu.

O programa Assembleia En-
trevista com o administrador de
empresas com especialização em
Finanças Pessoais e com MBA
em Responsabilidade Social e
Corporativa, Altemir Farinhas,
vai ao ar pela TV Assembleia,
canal aberto 10.2 e 16 pela Cla-
ro/Net, e Youtube nesta sexta-
feira (13) às 16 horas. Por Clau-
dia Ribeiro

Domingo é dia de ir às urnas

em 26 estados. Em anos anterio-

res, os eleitores podiam treinar

para o pleito em urnas eletrôni-

cas de teste, que eram instaladas

em locais de grande circulação.

Desta vez, por causa da pandemia,

o Tribunal Superior Eleitoral fez

uma série de mudanças, e uma

delas foi na simulação de voto.

Em vez de feiras livres e rodo-

viárias, o TSE colocou na internet

o simulador de votação. Quem ti-

ver deficiência visual pode usar a

audiodescrição, como numa urna

eletrônica real. Para votar no pri-

meiro turno, é possível escolher

entre cinco partidos: o do Folclo-

re, dos Esportes, dos Ritmos Mu-

sicais, o Partido das Profissões e o

das Festas Populares. Cada um

tem três opções de vereador para

escolher.

Cada candidato a vereador

tem um número formado por cin-

co algarismos. Quem não tiver

escolhido um nome, mas quiser

votar em um partido, basta digi-

tar os dois primeiros algarismos.

Para votar no candidato exato,

precisa digitar o número comple-

to. Vai aparecer na tela a foto dela

ou dele, com o nome, o número e

o partido. Se estiver tudo certo, é

Para fazer tudo certo na urna, eleitor pode treinar pela internet
TSE disponibilizou simulador de votação no site

só confirmar, no botão verde. Se-

não, corrige e digita de novo.

O próximo passo é o voto para

prefeito. Nesse caso, o número do

candidato é o mesmo que o do

partido. Ao digitar, aparecem na

tela as fotos do cabeça de chapa e

do vice, os nomes, o número e o

partido. Aí, basta confirmar ou

corrigir. O voto é registrado e

pronto.

Para não confundir com os

números, a dica é preparar uma

cola. O eleitor pode levar de casa

o número já anotado em um pa-

pel (a cola) para a sessão eleitoral.

Mas é importante anotar em pa-

pel. Não adianta levar escrito no

celular ou tirar uma foto do nú-

mero, porque é proibido levar

qualquer equipamento eletrônico

para a cabine de votação.

O Brasil tem 148 milhões de

eleitores. No domingo, quem tem

domicílio eleitoral nos 26 estados

vai precisar votar ou justificar a

ausência. Somente quem vota no

Distrito Federal não vota nas elei-

ções deste ano. Ao todo, são mais

de 518 mil pessoas disputando

uma vaga de vereador e outras

19.342 de prefeito. Por Victor Ri-

beiro - Repórter da Rádio Nacio-

nal


